

A legfelső rétegből kerültek csak elő faragott fehér mészkőfaragványok, egy sokszögletű hasáb és egy keresztrozsa töredéke.

Az állatcsontok egy részén látszik a darabolás, teljes átvágás, nagy felületi sérülések formájában. Egyes daraboknál a csont pörkölése is. A csövescsontok egy részét rövid darabokra felvágták.

Az É-i belső falszoros ásatása tovább folytatódik, hogy a Zsigmond-kor belső kronológiáját pontosíthassuk.

SZŐKE MÁTYÁS – PÖLÖS ANDREA

#### 414. Visegrád, Ferences kolostor

(Pest megye) Kö

A visegrádi ferences kolostorban 2000. augusztus 8–25. között végeztünk ásatást az ELTE Középkori és Kora Újkori Régészeti Tanszékének közreműködésével. Az ásatáson Laszlovszky József vezetésével részt vettek a tanszék hallgatói. Az ásatás során a kolostor kerengő udvarának ÉNy-i sarkában nyitott 99/1. szelvény feltárását fejeztük be. A kutatás igen jelentős eredményeket hozott. A kolostor építések keletkezett feltöltési rétegek alatt egy korai I. Lajos-kori út kövezetét tártuk fel a szelvény É-i felében. Az út szintje alatt a szelvény D-i felében egy cölöpszerkezetes, agyagfalú ház maradványát és padlójának egy részét találtuk meg. A háznak két periódusát tudtuk megkülönböztetni, amelyeket egy égési réteg választott el egymástól. A ház leletanyaga 13. század végi–14. század eleji kerámia, üveg és fémanyag. Különösen jelentősek egy festett üvegpohár maradványai, melynek párhuzamai svájci, délnémet területekről ismeretesek. A gazdag leletanyag és a korai faház feltárása különösen jelentős Visegrád településtörténete, a késő középkori város kialakulásának megismerése szempontjából.

BUZÁS GERGELY

#### 415. Visegrád, Gizella-major

(Pest megye) Rő

Az 1999. évi természeti csapás következtében elárasztott ásatási területről el kellett távolítani az iszapot, sarrat és szemetet. A mintegy egy hónapos munka során 2000-ben a római erőd egyik déli helyiségét és a nagy nyugati szárny jelentős részét megtisztítottuk a törmeléktől. Feltártuk a hypocaustum 11-es út melletti (korábban már kutatott) szakaszát. A DK-i saroktorony bejáratánál elvégeztük a falsarok kutatását; megállapítottuk, hogy a derékszögű faltalálkozást kívülről lekerekítették, amit kövek hozzáépítésével értek el.

A DNy-i saroktorony bejáratát a derékszögű falsarokra rátett küszöbkövel alakították ki. A szépen megmunkált, korábbról már ismert küszöbkő alsó felületén reliefszerű. Az előzetes vizsgálatok alapján a dombormű aquincumi műhelyben készült, ideszállításának pontos körülményei még nem tisztázottak. A DNy-i saroktorony belsejében feltártuk az ÉK-i saroktorony esetében

már megfigyelt belső kőszarokot, lényegesen rosszabb állaga volt.

A DNy-i saroktorony melletti D/III. helyiséget a törmeléktől megtisztítottuk, a korábban feltárt nagyméretű téglával, kővel kirakott sütőkemencét újjálag kibontottuk, az alatta levő rétegsort ismét dokumentáltuk. A helyiség belső, leomlott válaszfala alatti periódusokat is hitelesítettük.

Konzulens: Mezős Tamás (Budapest Műszaki Egyetem). Munkatárs: Gróh Dániel. Az ásatáson részt vettek: Merczi Katalin, Molnár Erzsébet, Molnár Norbert, Mécsáros Edina, Lencsés Zsuzsa, Kovács István egyetemi hallgatók és a Dortmundi Műszaki Főiskola diákjai.

GRÓF PÉTER

#### 416. Visegrád, Királyi palota

(Pest megye) Kk

2000-ben a királyi palota északkeleti épületének műemléki helyreállításának munkáinál végeztünk régészeti megfigyeléseket, illetve leletmentést a királyi palota területén.

A díszudvarról nyíló ÉK-i teremben a kitakart Zsigmond-kori téglapadlót mértük fel. A padló felett a Mátyás-kori terrazzopadló szétmállott maradványait figyeltük meg. A téglapadló élükre állított téglákból állt. Az ÉK-i sarokban a Mátyás-korban megszüntetett kandalló szétbontott, negyed köríves tüzelőpadkájának helyét találtuk meg. A téglapadló réseiben, a kandalló környékétől eltekintve, szinte kizárólag vasszegeket találtunk, igen nagy mennyiségben. A padlót egy árok vágja át a díszudvarról nyíló ajtó vonalában. Az árok É-i végén egy falattörést találtunk. Feltételezhetően itt a Mátyás-korban egy vízvezeték futott ki az É-i zárt kert közepére, ahol egy szökőkút állhatott, bár magának a kútnak semmilyen régészeti maradványa nem maradt. A téglapadló érintetlenül hagyásával az új padló aljzatbetonját fellette alakították ki.

Az ÉNy-i teremben a késő középkori téglapadló restaurálását kísértük figyelemmel. A padlót átlósan egy újkori vízelvezető csatorna törte át. A falazótéglákból rakott padló alatt korábbi járószint, vagy falmaradvány nem került elő. A téglapadló szélei viszonylag jó állapotban maradtak fenn és a fugázás felújításával meg lehetett őrizni. A padló középső része azonban az elmúlt évtizedek során olyan mértékben károsodott, hogy nem volt lehetőség a megtartására. Ahol lehetséges volt, az eredeti téglákat helyezték vissza a terep rendezése után, máshol új téglaburkolat készült.

A Ny-ról szomszédos ÉNy-i sarokteremben március 20–29. között ásatást végeztünk, itt ugyanis a padló alá egy vasbeton lemez került, az itt felállítandó Herkuleskút számára. Az ÉK-i sarokban megtaláltuk a terrazzopadló maradványait. Alatta más padlószint nem volt, itt a Zsigmond-kori szint magasabban lehetett. A terem Ny-i falával párhuzamosan feltártuk a már korábban is ismert É-D-i irányú Anjou-kori támfalat. Megtaláltuk en-